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індустрії) та ресурсної бази, інфраструктури території та факторів розвитку туристично-

рекреаційної діяльності на певній території. 

Розвиток туристично-рекреаційної діяльності дозволяє отримати певні переваги: 

злагоджує регіональні диспропорції економічно слабких розвинених регіонів; дозволяє 

забезпечити раціональне використання ресурсного потенціалу території; виступає 

каталізатором економічної діяльності в регіоні (виробництво продовольчих товарів, 

виробів народних ремесел, сувенірної продукції і т. д.); сприяє підвищенню рівня 

зайнятість населення внаслідок функціонування туристичної інфраструктури; забезпечує 

задоволення потреб населення у відпочинку та відновленні, оздоровленні та лікуванні, 

духовному та фізичному розвитку тощо. 
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ІННОВАЦІЙНЕ МОДЕЛЮВАННЯ РОЗВИТКУ ВНУТРІШНЬОГО ТУРИЗМУ 

В УКРАЇНІ 

Демко В. 

Таврійський державний агротехнологічний 

університет імені Дмитра Моторного,  

м. Мелітополь, Запорізька область 

Розвиток внутрішнього туризму є ключовим економічним орієнтиром регіонів 

Україні на шляху виходу з кризових ситуацій викликаних пандемією та нестабільною 

політичною ситуацією. Сучасний туристичний бізнес потребує ефективних управлінських 

рішень та дієвих рекомендацій, які б допомогли їм бути конкурентоздатними на 

національному та міжнародному туристичному ринках. Тому актуальним є дослідження 

туристичної спроможності регіонів України до належного угрупування чи кластерізації. 

Це дозволить запропонувати ефективні напрямки вдосконалення, впровадження чи 

розвитку характерного виду туризму властивого для окремо взятої території чи регіону, 

беручи до уваги досвід схожих територій, з метою співробітництва та партнерства.  

Переймаючи досвід різних регіонів України, або навпаки - розширюючи 

туристичний бізнес в інші регіони, необхідно враховувати унікальні особливості, які 

властиві кожній області, так званий туристичні магніти території. Тому доцільно 

розглянути методи угруповання регіонів, що дозволяють знайти серед них найбільш 

близькі з точки зору особливостей організації туристичного бізнесу.  

Метою дослідження є формалізація процесів синтезу інноваційних інтелектуальних 

систем прийняття рішень для підвищення ефективності функціонування суб’єктів 

туристичної діяльності.  

https://tourlib.net/statti_ukr/%20schepansky.htm
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Завданням дослідження є підвищити ефективність роботи із слабко 

структурованою інформацією за допомогою використання методології моделювання 

інноваційних інтелектуальних систем прийняття рішень в туристичній діяльності, а також 

забезпечити якість прийняття управлінських рішень в умовах невизначеності для суб’єктів 

туристичного бізнесу в напрямку міжрегіональної співпраці різних туристичних 

дестинацій. 

Слід зазначити, що науковою базою дослідження є наукові результати відомих 

вітчизняних і зарубіжних вчених. Економіку розвитку внутрішнього, регіонального 

туризму досліджували С. Кальченко [8], Я. Кацемір [7], С. Пасєка [9], Н. Трусова [9, 10]. 

Процеси прийняття економічних рішень, та засоби їх підтримки в умовах невизначеності 

розглядаються, моделювання інноваційних інтелектуальних систем прийняття рішень в 

управлінні економічними об’єктами досліджували зокрема в роботах: Г. Асаєв [1], А. 

Гулієва [2], О. Ларічева, С. Левицького, І. Мамаєв [3], А. Матвійчук [4], О. Мінц [5, 6], О. 

Редич.  

Розглянуто методологію моделювання інноваційних інтелектуальних систем 

прийняття рішень в економіці, яка надає можливість вирішити проблему подолання 

цифрових розривів, а також надає підґрунтя для підвищення ефективності 

функціонування економічних систем різного рівня, відкриваючи нові можливості для 

економічного росту [5, 6]. Визначено, що при використанні інструмента математичного 

аналізу економічних показників нейронної мережі Кохонена можливо згрупувати та 

візуалізувати дані в єдиній площині. Результатом стане  розбиття регіонів України на 

осередки схожості показників туристичної діяльності за основними видами надання 

послуг при правильному визначенні основних параметрів впливу. 

В якості основного індикатора розглянуто структуру витрат на обслуговування 

туризму, опубліковану Державним комітетом статистики України за 2019 рік [11]. 

Вихідна вибірка даних потребує кількох етапах попередньої обробки. 

На першому етапі з вибірки віддаляються параметри, які представлені по малій 

кількості областей (наприклад - «витрати на розміщення та проживання у приватному 

секторі», «витрати на візове обслуговування» і подібні), а також області, за якими 

статистична інформація не збиралася (Кіровоградська, Луганська, Сумська, Чернігівська). 

Також в вибірці не враховані дані м. Київ, з огляду на те, що він, по-перше не може 

розглядатися як територія сільського зеленого туризму, а по-друге внаслідок його 

унікальних характеристик, обумовлених статусом столиці і найбільшого міста України. 

На другому етапі необхідно провести нормування вибірки даних для забезпечення 

порівнянності даних і усунення впливу масштабу туристичної діяльності. В ході 

нормування кожен з показників вибірки ділиться на загальну суму витрат суб'єктів 

туристичної діяльності області. 

Оскільки порівняння даних в табличному вигляді важко, скористаємося 

інструментом візуального аналізу під назвою «карти Кохонена», особливістю якої в 

порівнянні з іншими алгоритмами є можливість візуального аналізу багатовимірних 

даних. 

Обробка даних проводилася за допомогою вільно розповсюджуваної платформи 

для бізнес-аналітики Deductor Studio Academic. 

В результаті отримані наступні карти Кохонена (рис. 1). 
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Рис. 1. Карти Кохонена для нормованих даних про структурні витратах суб'єктів 

туристичної діяльності 

Джерело: сформовано автором 

Осередки на карті Кохонена нумеруються, починаючи від 0 до порядку зліва-

направо і зверху-вниз. Таким чином, на картах, показаних на рис. 1, верхня ліва клітинка 

має номер 0, а нижня права - номер 15. 

Базовим осередком взята Запорізька область, на карті Кохонена (рис. 2) вона 

віднесена алгоритмом до осередку з номером 1, тобто другий ліворуч осередку верхнього 

ряду. Особливістю карт Кохонена є те, що схожі за сукупністю характеристик осередки 

розташовуються на мапі поруч. В даному випадку найближчими «сусідами» Запорізької 

області по карті Кохонена є Рівненська (осередок 0) і Полтавська (осередок 1) області. 

Крім того, Запорізька область відноситься до кластеру осередків, що 

представляють області з порівняно високими питомими витратами на екскурсійне 

обслуговування (разом з Полтавської і Київської (осередок 6)). 
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Рис. 2. Загальна карта Кохонена для нормованих даних з визначеними осередками 

схожості по областям. 

Джерело: сформовано автором 

В області приблизно такі ж питомі витрати на транспорт, як і у Волинській, 

Житомирській (осередок 8), а також Вінницькій (осередок 10) областях.  

Аналіз показав що за ступенем схожості празників річних витрат туристичної 

діяльності на послуги сторонніх організацій базовий регіон дослідження орієнтований на 

забезпечення основних туристичних послуг (послуг розміщення, транспортних послуг та 

екскурсійного обслуговування). Отже, туристична діяльність регіону спрямована на 

короткотривалі туристичні продукти. В цьому випадку доцільно впровадження локальних 

туристичних продуктів або маршрутів, розширення асортименту туристичних послуг, 

активізації бізнес ініціатив по створенню нових спеціалізованих туристичних об’єктів з 

метою збільшення туристичного потоку в Запорізьку область. Сільський зелений туризм 

займає «нішеву» ланку в цьому процесі, завдяки якому можна створювати спеціалізовані 

туристичні дестинації (інтеркультурні села, етно поселення, екомайстерні), так як на базі 

розвитку сільського зеленого туризму в сільських територіях створюються унікальні 

об’єкти, які популяризують територію на туристичному ринку України. 

Висновок. Проведений аналіз дозволив згрупувати регіони України за схожими 

параметрами, в яких структура витрат суб'єктів туристичної діяльності є найбільш 

близькою до Запорізької області. Аналогічний аналіз може проводитесь й в інших 

областях України, де спостерігаються схожі умови ведення туристичної діяльності. Якість 

проведеного аналізу значно покращиться в разі наявності більшої кількості показників, за 

якими є числові або категорійні значення. Отримана об'єктивна інформація може бути 

використана для вироблення стратегії і прийняття управлінських рішень з розвитку 

сільських територій. У свою чергу, досвід організації сільського зеленого туризму цих 

областей може бути більш успішно використаний в Запорізькій, в порівнянні з іншими. 
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В умовах карантину, пов’язаного з пандемією COVID -19, екологічний туризм один 

із популярних напрямів відпочинку, що користується попитом. Він поступово починає 

займати значиму нішу в світовій індустрії туризму. За прогнозами експертів Всесвітньої 

туристичної організації (ВТО) екологічний туризм буде і надалі розвиватися такими ж 
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